

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертационное исследование Мусоева Алишера Корабоевича по теме «Социально-экономическое развитие Вахшской долины Республики Таджикистан в 1924-1991гг. (исторический аспект)» представленный на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история. Душанбе, 2022 г.

Вахшская долина является одной из важнейших экономических зон Республики Таджикистан. Территория располагает плодородными землями и богатыми водными ресурсами. К началу образования Таджикской ССР долина являлась малочисленной и неосвоенной зоной. Благодаря образованию Таджикской государственности началось её полномасштабное освоение. Осознавая важность экономического потенциала региона, были вложены огромные материальные, финансовые и людские средства, с целью превращения долины в центр производства тонковолокнистого сорта хлопчатника, создания животноводческой базы и агропромышленного сектора.

Актуальность представленной диссертационной работы исходит из необходимости изучения исторического опыта социально-экономического развития Вахшской долины Республики Таджикистан. В связи с этим, данное исследование имеет не только определенное научно-теоретическое осмысление прошлого, но имеет большое практическое значение и для дальнейшего развития Вахшской долины и Таджикистана в целом.

Лаконичными выглядят основные положения, выносимые на защиту, научная новизна и практическая значимость диссертации, а также её апробация. В целом введение содержит все основные сведения о работе, при этом, особо необходимо остановиться на анализе использованных источников.

Научная новизна работы проявляется в том, что история Вахшской долины советского периода, превратившейся в административную единицу,

под названием Курган-Тюбинская область и важнейшую аграрно-промышленную зону Таджикистана, в рамках единой самостоятельной темы не исследована. Впервые диссертантом совершена попытка ее освещения и систематизации истории Вахшской долины в рамках диссертационной работы. Следует особо отметить, что материал собран по крупицам из множества архивных фондов, статистических сборников, периодической печати, исторических монографий, научно-популярных публикаций, имеющих экономический, географический и публицистический характер. Используются материалы и сведения из периодической печати, статистических сборников, партийных, советских документов, текущих архивов и годовых отчетов колхозов и совхозов.

Ценным в работе является широкое использование первоисточников, многие из которых впервые введены в научный оборот, глубокий анализ теоретических вопросов, логическая последовательность использованного фактического материала, самостоятельные суждения по ключевым моментам исследуемой проблемы.

Название и содержание работы полностью соответствуют поставленным целям и задачам.

Диссертация построена по традиционному принципу и состоит из введения, трёх глав и семи параграфов, заключения, списка источников и использованной литературы.

Во введении даётся подробное изложение актуальности, степени изученности, целей и задач проведенного исследования. Диссертант точно сформировал объект, предмет, хронологические рамки своей работы, а также её теоретическое и практическое значение.

Первая глава диссертации *«Физико-географическая характеристика и государственно-административное устройство Вахшской долины»* состоит из двух параграфов.

В первом параграфе первой главы *«Природные и климатические ресурсы Вахшской долины и их использование в развитии народного хозяйства Республики Таджикистан»* даётся характеристика физико-географических особенностей региона.

В частности, диссертант в работе отмечает, что Вахшская долина располагает благоприятными для развития хозяйства природными условиями (климатического, почвенного) рельефа, сочетающимися с минерально-сырьевыми, водно-энергетическими и топливными ресурсами. Природные условия региона отличаются разнообразием, которое проявляется, прежде всего, в рельефе.

На наш взгляд автор работы приходит к правильному выводу о том, что эти условия сильно повлияли на планирование и осуществление народнохозяйственных и экономических преобразований. Вахшская долина является особой зоной хлопководства, животноводства и агропромышленного производства Таджикистана.

Во втором параграфе первой главы *«Государственно-административное устройство Вахшской долины в составе Таджикской АССР и Таджикской ССР»* описывается история административного обустройства Вахшской долины в советский период. Диссертант считает, что антисоветское сопротивление, известное как басмаческое движение пагубно отразилось на развитии региона и стало поводом для образования Кургантюбинского округа в состав которого входили: Аральский, Джиликульский, Кабадианский, Курган-Тюбинский, Сарай-Камарский, Ворошиловабадский, Калининабадский, Колхозабадский, Шаартузский районы. Автор отмечает, что в 1937 году Советская власть в Таджикистане, как и в других частях Советского союза переименовала большинство районов в честь вождей пролетариата. Автор диссертации считает, что систематические административно-территориальные изменения на протяжении советского периода оказывали негативное влияние на процесс

социально-экономических преобразований в Вахшской долине, т.к. неустойчивое и нестабильное административное управление создавало дополнительные трудности и хлопоты для жителей долины.

По нашему мнению, диссертанту следовало дать свою оценку большевикам, приведшим страну к культуре личности и его отрицательную роль в сознании народных масс.

Во второй главе *«Региональные особенности развития народного хозяйства Вахшской долины Республики Таджикистан»* на основе использования необходимых государственных и правительственных документов общесоюзного и республиканского характера, а также архивных источников, материалов периодической печати и электронных ресурсов представлен достаточно глубокий анализ региональных особенностей развития народного хозяйства Вахшской долины Республики Таджикистан.

В первом параграфе *«Исторический опыт ирригации и мелиорации, как важнейший фактор экономического развития Вахшской долины»* исследуются актуальные проблемы истории ирригации и освоения залежных и целинных земель Вахшской долины. По мнению автора диссертации, в результате оросительных инициатив 40 - 70-х годов повысилось количество водоподдачи на хлопковые поля региона. В этом разделе также освещен процесс обеспечения сельским хозяйством региона новейшей техникой, что стало поводом для механизирования мелиорации.

В дальнейшем исследуется процессе строительства Нурекской ГЭС, что привело к росту опыта и мастерства рабочих и инженерно-технических работников. Непрерывное поступление из разных городов страны новой техники, применение прогрессивных методов труда побуждали коллективы проходческих бригад относиться к своей работе с максимальной ответственностью, искать пути повышения эффективности производства. Многие из них успешно работали в Донбассе, пробивали тоннели на Усть-Илиме, в Москве, Киеве, Баку, строили подземные сооружения в Нуреке.

Таким образом, в исследуемый период крупное ирригационное строительство, главным образом, велось в центральных и южных районах республики. Являясь неразрывной частью Южно-Таджикского территориально-производственного комплекса, сооружение крупных водохозяйственных объектов способствовало решению определенных социально-экономических и культурно-бытовых проблем в республике.

Во втором параграфе второй главы *«Вклад переселенцев в обустройство и дальнейшее развитие народного хозяйства Вахшской долины»* раскрываются страницы истории переселения дехканских хозяйств в Вахшскую долину и, связанных с ним, социальных последствий.

Диссертант справедливо отмечает, что аграрные преобразования в Вахшской долине послужили хорошей основой для дальнейшего становления и развития агропромышленного сектора, в целом по Таджикистану. В результате произошла сильная трансформация национальной и социально-классовой структуры, в целом в Южном Таджикистане. Однако в процессе переселения возникли определенные трудности субъективного и объективного характера, что недостаточно освещено в диссертации. Диссертант, в основном отмечает положительные моменты, в том числе «большая забота о хозяйствах переселенцев, своевременном трудоустройстве, скорейшего поднятия благосостояния, приехавших в новые места хозяйств, состоянию здоровья членов семей переселенцев» и т.д. На наш взгляд в этом разделе следовало использовать труды западных исследователей и, на основе сопоставления разных материалов научно освещать реальную историю народа в сложных условиях господства, коммунистической идеологии.

В диссертации отмечается, что в освоении Вахшской долины важную роль сыграли переселенцы из Согдийской области, Раштской и Кулябской долин. Методы переселения также оценены как положительные и эффективные, что не совсем соответствует действительности. По нашему

мнению, если данная политика полностью соответствовала национальным интересам таджиков, то можно было избежать многих трагических последствий гражданской войны в 90-е годы прошлого столетия.

Третья глава диссертации называется *«Становление и развитие агропромышленного сектора в Вахшской долине Республики Таджикистан»*.

В первом параграфе *«Региональные особенности развития хлопководства в Вахшской долине»* исследуются пути и методы развития хлопководства в специфических условиях Вахшской долины.

Диссертант убедительно показывает, что необходимость развития хлопководства в долине Вахш вызвала ускоренное развитие советской сельскохозяйственной науки в этом направлении, несмотря на все её внутренние противоречия.

По заключению автора, за 1924-1930 гг. Вахшская долина превратилась в основную базу производства тонковолокнистого хлопка и, соответственно, в научно-производственную лабораторию по выведению, испытанию, районированию и выращиванию советских сортов хлопчатника. А другие отрасли производства, которые налаживались в этом районе, появились по потребности устойчивого роста этой отрасли.

Во втором параграфе третьей главы *«Специфика развития животноводства в природно-климатических условиях Вахшской долины»* анализируются особенности развития животноводства.

В диссертации отмечается, что темпы развития коллективизации в животноводческих районах были ниже, чем в хлопководческих и зерновых. К концу первой пятилетки роль общественного сектора в животноводстве республики заметно возросла, и к концу 1932 г. в нем было сосредоточено примерно 25-30 % всего поголовья. Был обобществлен, прежде всего, крупный рогатый скот, как основная тягловая рабочая сила.

Автор, на наш взгляд, приходит к правильной оценке о том, что несмотря на некоторые успехи, в животноводстве Вахшской долины в 60-80-е годы XX века все еще имелись и существенные недостатки. Правильным также можно считать вывод, о том, что несмотря на успехи отдельных районов Вахшской долины, наметившийся перелом в животноводстве в исследуемый период, не произошёл.

В третьем параграфе третьей главы *«Региональные особенности развития промышленного производства Вахшской долины Республики Таджикистан»* показан процесс становления и развития сельхозиндустрии в регионе.

Важнейшей предпосылкой развития промышленности Вахшской долины была её обеспеченность минерально-сырьевыми ресурсами, степень их концентрации и особенности размещения.

Автор диссертации заключает, что наряду с этим в 80-е гг. XX века осложнилась демографическая ситуация как в Вахшской долине, так и по всему Таджикистану, явно наблюдалась скрытая безработица в Таджикистане. В Вахшской долине количество населения сильно превышало спрос народного хозяйства в рабочей силе. Такое обстоятельство зарождало постепенно кризисные явления, которые, в конечном счете, привели к социальным и политическим потрясениям после распада Советского Союза и обретению независимости Республики Таджикистан.

В заключении обобщены результаты исследования и сформулированы теоретические выводы и разработаны практические рекомендации по стратегии дальнейшего социально-экономического развития Вахшской долины Республики Таджикистан.

По полученным результатам, практическому применению и качеству оформления диссертационная работа соответствует требованиям Положения ВАК Минобрнауки Российской Федерации, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

Автореферат и опубликованные статьи автора отражают основное содержание ее диссертации. Содержание диссертационной работы нашло отражение в 7 научных публикациях, из них 5 – в рецензируемых научных журналах, рекомендуемых ВАК Минобрнауки Российской Федерации, и 2 – в опубликованных материалах международных конференций.

В целом, считаем, что представленные научные результаты являются результатом глубокого исследования теории и анализа по исследуемой тематике.

Вместе с тем, на наш взгляд, данная диссертационная работа не лишена и отдельных недостатков:

1. Автору следовало использовать труды западных историков о переселенческой политике Советской власти и его многочисленных негативных последствиях. Еще во времена Союза большинство историков Российской Федерации, Украины, стран Закавказья и Прибалтики научно подходили к этому вопросу и в их публикациях даются критические оценки западных исследователей:

2. Приведенные в работе немалые статистические данные нужно было сравнить с цифрами, представленными в других источниках, например, в отчетах министерств, предприятий и т.д. что усилило бы объективность исследования;

3. Диссертант находится под сильным влиянием коммунистической идеологии, и повторяет термины и девизы Советской власти, которые однобоко освещают свои достижения и умалчивают о человеческих трагедиях в период освоения новых земель;

4. В тексте диссертации встречаются технические и редакционные погрешности.

Однако, отмеченные упущения не могут существенно снизить достаточно высокий научно-теоретический уровень представленной

диссертации, которая по своей актуальности, теоретической и практической значимости, научной новизне соответствует требованиям.

Таким образом, диссертационная работа Мусоева Алишера Корабоевича на тему «Социально-экономическое развитие Вахшской долины Республики Таджикистан в 1924-1991гг. (исторический аспект)» представляет собой самостоятельное научное исследование, отвечающее требованиям ВАК Минобрнауки Российской Федерации к диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ему искомой учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история (исторические науки).

**Официальный оппонент,
кандидат исторических наук,
доцент кафедры гуманитарных дисциплин
Таджикского государственного
финансово - экономического
университета**


Муллоджанов Асадулло Кучакович

Адрес: 734067, Республика Таджикистан,
г. Душанбе, ул. Нахимова, 64/14,
Тел: (99273) 231-02-01,
Факс: (99273) 231-08-37,
E-mail: feit.-2012@mail.ru

Подтверждаю подпись доцента А.К. Муллоджанова:

**Начальник отдела кадров и специальных
работ ТГФЭУ**


Шарипов Шамеджон Абдукаримович

«20» апреля 2022 г.

